

En toda España... 1'50 pta. al mes... 30'00 " al año... 30 pta. al trimestre... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza d... Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXVII.

Mahón, miércoles 4 de febrero de 1920

Núm. 14.042.

ELECCIONES MUNICIPALES

Domingo día 8 de Febrero

Candidatura monárquica

Primer distrito

Don Antonio Mir Llambias (Catedrático)

Segundo distrito

Don Luis Victory Manella (Abogado)

Tercer distrito

Don Francisco Albertí Vilal (Propietario)

Don Gabriel Carreras Pons (Propietario)

D. Melquiades pide el Poder

Cuando se trata de construir un edificio, lo primero que absorbe la atención del ingeniero o arquitecto es sin duda alguna los cimientos. Una edificación no será estable, ni sólida, si no cuenta con sólidos y fuertes cimientos. Si un arquitecto da obtusa inteligencia, o perturbada por la insanía, da en la manía de elevar la pesada fábrica de un edificio sobre falsos y débiles cimientos, recogerá el fruto de su ignorancia, de su locura, viendo que antes de terminar la construcción, ésta se derrumba con estrépito sepultándose en el descrédito.

Este efecto me ha causado la lectura del largo y pesadísimo discurso pronunciado en el Congreso por el leader reformista don Melquiades Alvarez que con una ingenuidad infantil, declaró en la Cámara que aspiraba a gobernar.

Gobernar, dijo don Melquiades, es tener en la cabeza un ideal y a su servicio la voluntad personal y la energía. Esto lo dijo el leader del reformismo, pero con ello no se satisface al país que tiene derecho a saber lo que en el Poder ofrece cada cual.

El arquitecto que, faltando a todas las reglas que exige la construcción, edifica sobre falsos cimientos, por grande que sea su insania, tiene en su cabeza un ideal y al servicio de él pone su voluntad y su energía, lo que no impide que el edificio no reúna las condiciones de solidez y seguridad precisas, ni evita el derrumbamiento.

Para aspirar al Poder lo primero que hace falta es programa; un gobernante sin programa no podrá tener nunca la confianza del país que no se paga con palabras sonoras y retumbantes. Eso es completamente falso y de ello estamos convencidos los españoles. Un discurso de bellas frases nos muestra al orador, pero no nos descubre al gobernante y para gobernar precisa algo más que una fraseología atildada, hace falta energía, autoridad, prestigio.

El señor Alvarez en su discurso, hizo una apología del sindicalismo y extendiéndose en consideraciones, llegó aun más lejos, declaró reconocer la legitimidad del Sindicato único, citando en su discurso ejemplos del extranjero, con lo que demostró un desconocimiento absoluto del asunto y el afán de popularidad que en el político reformista es tan desmedido, que le empuja al lado de los perturbadores de la tranquilidad social, que no otra cosa son, y bien lo han demostrado, los sindi-bolcheviques que padecemos en España, y que con su actuación, tan graves daños han causado moral y materialmente a la Patria.

El haber del jefe reformista es escabioso, a pesar de ello, siente el señor Alvarez unas ansias locas de gobernar y él, que ha tenido veinte programas,

expresa su aspiración de gobernar en momentos que de sus antiguas doctrinas, sólo quedan medio derrumbados y casi carcomidos los proyectos de secularización de cementerios, de ensefianza laica y de reformas de la Constitución con tendencias a la libertad de cultos ¡Vaya un programa!

El político reformista pronunció un discurso bufo para llegar a la conclusión de solicitar el Poder. ¡O!, la ambición de los hombres! Los momentos actuales no son para entregar las riendas de la Nación a hombres como don Melquiades, que tienen la osadía de creerse aptos para regir los destinos patrios, cuando ni siquiera han estudiado los problemas primordiales como demostró el señor Alvarez al sentirse apologeta y narrador de las glorias sindicalistas.

El historial político de don Melquiades no nos ofrece garantías de seriedad y el país ha de rechazar unánimemente al gobernante que tantos juegos malabares ha venido realizando, ya acercándose o separándose de los diversos campos políticos según a sus aspiraciones de mando ha convenido.

Y menos puede confiarse la Nación en manos del hombre, falto de seriedad, que desde los escaños del Congreso lanzase con furor al campo sindicalista, declarando legítimo el organismo más funesto y despótico que en contra del desarrollo de la sociedad y del bienestar de la clase proletaria, se ha levantado.

El gesto del diputado derechista don Juan de La Cierva contrasta con el del leader reformista. Mientras el señor Alvarez dejaba caer en la Cámara como losa de plomo su largo e insustancial discurso, el político derechista, con la energía y serenidad, con el convencimiento de que obraba de acuerdo con la conciencia nacional, demolió con breves y rotundas palabras, la falsa fábrica que con su retórica huera y desacreditada, levantara el jefe reformista.

El discurso de don Melquiades plagado de vaguedades insustanciales no puede convencer al país, que aspira a ser gobernado por hombres de prestigio, ecuanimes y de energía, puesto que tiene el convencimiento de que únicamente guiado por un Gobierno fuerte pueda emprender seguro la marcha hacia el bienestar, que solo lo hallan las naciones en el progreso, no en la regresión que como doctrina representa el Sindicato no ensalzado por el leader reformista.

A don Melquiades le ha ocurrido lo que ocurre y ocurrirá siempre a los arquitectos que tratan de levantar un edificio sin cimientos antes sólidamente. Los que así procedan verán que su obra se derrumba y se desmorona au-

tes de su terminación. El país, convencido de esta verdad, no puede aceptar gobernantes que no le ofrezcan sanas garantías de seriedad y suficiencia. Al Poder deben ir los hombres serios, de preclara inteligencia, ecuanimes que gobiernen en beneficio de la Nación no para satisfacer personales ambiciones.

FRANZ

Mahón febrero 1920.

Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR

Cirujía General

Consulta de 4 a 6

Calle Deyá, 1, principal

10-10

De nuestros corresponsales

DESDE IBIZA.—En la iglesia de Santo Domingo se celebró en los días 23, 24 y 25 un solemnisimo tríduo en honor de la Sagrada Familia con exposición de Su Divina Majestad.

Predicó elocuentes sermones el ilustrado Canónigo M. I. don Rafael Juan Escandell. El canto corrió a cargo de algunas señoritas Hijas de María. En la misa captada del día 25 y en todos los demás cultos ofició el Ilmo. señor Vicario Capitular don Vicente Serra Orvay. El paterístico lo pronunció el Muy Ilustre don Isidoro Macabich, Canónigo Archivero.

A todas las funciones asistió crecido número de fieles, prueba de la devoción a la Sagrada Familia y del incremento que ha tomado en ésta la «Visita Domiciliaria».

—Ha regresado de la ciudad del Turia doña Ana Vidal Villalonga viuda de Tur.

—Siguen sin existencias de tabaco los estancos de esta isla.

—El vapor «Ballver», procedente de Alicante, fué portador de unos 33 barriles de aceite, cuyo artículo se expende a 1'10 pesetas la libra.

—Esta semana han dado varias funciones en el Teatro Peroyra los malabaristas «The Great Salton and miss Amy», proporcionando muy buenas entradas a dicho Coliseo.

—Para el próximo domingo está anunciado en el Pabellón Seir el debut del artista excéntrico musical y concertista «Roodrésky».

—Cuando creíamos desaparecida de esta ciudad la enfermedad variolosa, se han declarado dos nuevos casos.

—Procedente de Alicante y para cargar en el fondeo en este puerto el pailebot danés «Proven» de la matrícula de Morstai.

—El partido liberal presenta para las próximas elecciones municipales la siguiente candidatura: don Juan Llobet; don Víctor Llobet; don Pedro Oliver; don Angel Serra; don Pelegría Serrano y don José Ferrer Hernández.

Dicho partido ofreció al conservador tres puestos (existen nueve vacantes) y ésta publicó en la prensa una nota oficiosa manifestando «que ante crecimiento partido liberal concediéndole tres puestos, acordaba por unanimidad rechazar esa concesión e inhibirse absolutamente, inhibición a la que se llevaban motivos que en su día «explicaría».

El día 27 publicó el «Diario de Ibiza» una carta del Directorio del partido liberal dirigida a las sociedades, «Centro Artesano, Socorros Mútuos», «Marítima Terrestre» y «El Compañerismo» ofreciendo a cada una de ellas un puesto y rogándoles nombraran un candidato a Concejal.

«El Compañerismo» designó a don Juan Gómez Ripoll.

El «Centro Artesano» ha acordado no aceptar el ofrecimiento para no inmiscuirse en política.

Dícese que la «Marítima Terrestre» ha tomado igual acuerdo y que ha rehusado el nombramiento del señor Gómez Ripoll por «El Compañerismo». —Ayer y en la capilla de esta Cárcel se celebró, según lo ordenado por la Dirección general de Prisiones, una misa rezada en conmemoración del primer centenario del nacimiento de la gran escritora, Concepción Arenal.

Asistieron a dicho acto el dignísimo señor Juez de primera Instancia don Alejandro Gallo Ariacho; Alcalde don Juan Herrández; Registrador de la Propiedad don Vicente Tur Cardona; Notario don Juan Bauzá; Secretario del Juzgado don Vicente Juar; señores Julvé y Hernández, Jefe y Vigilante de la Cárcel respectivamente, y todos los presos. Los reclusos fueron obsequiados con una comida extraordinaria.

EL CORRESPONSAL.

31 enero 1920.

Los hombres y los días

MUJER Y REINA

Las potencias aliadas se encuentran en un verdadero grave aprieto para aprobar íntegramente el Tratado de paz. Los culpables de la sangre derramada durante los cuatro años que ha durado la guerra, debían ser juzgados con toda serenidad; y como la culpa había sido enorme, inmensa, la pena debía ser la más cruel, la más horrorosa de cuantas pudiera imaginar la justicia humana.

Terminaron con la descomposición social de Alemania las luchas cruentas de los campos de batalla, y empezaron otra lucha, verdaderamente titánica, en las salas de las cancillerías.

Los culpables debían ir a la barra.

Nos figuramos que, cuando se leyera en el palacio de Versalles la cláusula relativa a este punto, los más altos representantes de todos los países sentirían el escalofrío de la conciencia que acus; y a la mente de todos, hubo de venir el recuerdo de aquella frase de Cristo: «El que esté libre de culpa, que tire la primera piedra».

Pero esto no obstante, todos a una arrojaron la piedra de la culpabilidad, sobre el emperador vencido de los ejércitos alemanes.

Guillermo II tenía que ser juzgado. Fugitivo de su pueblo, al que llevó día por día a las cumbres de la fortuna en los días de paz, y a las regiones de la victoria en los días de lucha, se acogió al abrigo de una mujer, caballerosa, viril, hospitalaria y que pasará a la historia, aureolada con la doble corona de mujer hermosa y soberana ejemplar.

Y la reina Guillermina no entrega al ex-kaiser, porque no ve en Guillermo II al único culpable de la guerra y además porque no puede admitir en el Gobierno de su reino ingerencias extrañas. La figura de la hermosa reina se destaca arrogante, nimbada de bellísimos colores, en medio del trético escenario, donde actúa la venganza y el miedo mal reprimido.

Es un brote de amor en medio de un campo de odios que da constancia de la presencia de una mujer. ¿Verdad que por su carácter merece ser española?

EUGENIO BUSTOS

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela. Consulta médica todos los viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16



Miércoles 4 Febrero de 1920

A las 5 y media Verá el electo con recato. Otra sesión a las 9. Estreno de la interesante novela de la vida en los grandes bosques del Norte

BROADWAY BILLI

de la acreditada marca «Metro Pictures» exclusiva de la casa «Cesar»

Sábado día 8—Co osal acontecimiento.

Estreno de la coosal película

FELIPE DERBLAY

por la eminente diva italiana PINA MENICHELLI admirablemente secundada por los más notables artistas de la «Itala-Films».

JUEVES LARDERO.—Grandioso baile

MOLINOS DE VIENTO

Sorteo de preciosos regalos a las máscaras que vistan trajes de los personajes de dicha opereta.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de enero de 1920

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día Comandante de Infantería don Antonio Romero.

Imaginería: Coronel de Infantería don Aureliano Uribarry.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º del 63.

Vigilancia: Oficial 4.º tel. 63.

Servicio nocturno de Villa Carlos.—Capitán de Artillería don Roberto Adame.

Imaginería: Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricada.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Andrés Corsino, José de Leonisa, Gilberto obispo e Isidoro monje.

Santo de mañana.— San Albino y Santos Águeda y Calamanda vírgenes.

La Eléctrica Mahonesa, S. A. MAHÓN

Acordada la unificación de acciones de esta Sociedad, se ruega a los señores Accionistas se sirvan presentarlas en estas oficinas en día laborable de nueve a doce de la mañana para ser canjeadas por otras acciones nuevas.

Mahón 31 enero de 1920.— Por La Eléctrica Mahonesa, S. A.—El Director, F. F. Andreu. 2-3

Bolsa de Barcelona

del 3 Febrero 1920

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, Amortizable 5 por 100 A, Interior fin de mes, Acciones Nortés, Id. Alicantes, Id. Andaluces, Id. Orenses, Francos, Libras, Liras, Dolares, Marcos, Nortés Prioridad, Cáceres Variable. Values range from 76'60 to 35'85.

Para alquilar

Lo está una casa con grandes habitaciones muy ventiladas y un buen jardín con dos cisternas y departamentos para animales.

Para informes: Miranda, 27.

3-3

MAHÓN

Anoche y a hora de itinerario zarpó de nuestro puerto para Palma el vapor «Ray Jaime II» al mando de su capitán don Juan Amengual Meridiano.

El «Ray Jaime II» saldrá mañana de la Capital de la Provincia siguiendo viaje a Ibiza y Valencia.

Anoche y en el salón de actos del Ateneo Científico el culto ca. ián de Infantería don Lorenzo Lafuente dió lectura a varios fragmentos de una obra inédita, de la que es autor, sobre el «Arte de la elegancia».

La lectura resultó en extremo atractiva y fué escuchada con complacencia por un numeroso y distinguido auditorio, entre el que predominaba el elemento femenino.

En nuestro número de mañana dedicaremos algunas líneas al hermoso trabajo del señor Lafuente, lo que no podemos hacer hoy por falta de espacio.

Hemos recibido una carta, en la que se nos expresa el disgusto con que los transeúntes obligados a transitar por el muelle y trozo anejo a la cuesta llamada «des moret», ven que no se procede por quien corresponde a la reparación de unos hoyos que hace ya algún tiempo se abrieron al hundirse las canales de desagüe de uno de aquellos almacenes y que repetidas veces hemos denunciado.

En la citada carta se dirigen alusiones a Obras Públicas y a ello hemos de decir que, informados sobre el particular, la reparación de los hoyos citados debe hacerla el propietario del inmueble.

Al señor Alcalde transmitimos la queja, esperando que dará las órdenes oportunas para que se proceda a la reparación del trozo de vía pública citado evitándose un peligro a los transeúntes.

Mañana debe llegar a nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» que por la noche emprenderá de nuevo viaje, saliendo directo para la ciudad Condal.

Los fumadores estamos de desgracia, pues tampoco ayer fué el vapor correo portador de tabaco para los estancos de esta localidad que hace ya más de un mes agotaron las existencias.

El abandono en que nos tiene sumidos la Compañía Arrendataria, nos obliga a fumar el primer tabaco que nos ofrecen, pagándolo a los precios que quieren los vendedores que saben explotar el vicio para hacer su agosto.

Anoche se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria que fué presidida por el Alcalde don Pedro Pons Siles.

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER,

Plaza Príncipe, 11.—MAHÓN.

Oriannon

Jueves día 5 de Febrero de 1920. — A las cinco y media

Estreno del hermoso cine drama marca americana

EL PELIGRO INTERNO

por la precoz artista ZOE RAL

EN BREVE.—Gran acontecimiento. Estreno de la interesantísima serie

EL REY DEL CIRCO

por el formidable atleta EDDIE POLO

JUEVES LARDERO:

GRAN BAILE INFANTIL

Que tan extraordinario éxito logró en los años anteriores.

y a la que asistieron varios señores concejales.

En uno de nuestros números próximos publicaremos un extracto de los acuerdos tomados.

Lunes 9 Febrero 1920

¡¡Grandioso acontecimiento!!

Un cuarto de hora en Mahón

Revista cómico-lírica en 1 acto y 3 cuadros, desfilando por el escenario todos los nombres de establecimientos de esta Ciudad, tipos cómicos y populares, etcétera, etc.

Nuestro Corresponsal en Alayor nos escribe que el lunes por la tarde llegaron a aquella villa los R. P. Padres Misioneros que han de predicar durante la Santa Misión que se celebra en dicho pueblo.

Los Misioneros fueron cariñosamente recibidos por los alayorenses. En el extremo de la calle de San Antonio fueron a esperar a los R. P. Padres, el C. P. y Autoridades de Alayor y un crecido número de vecinos que les acompañaron hasta la parroquia donde el Padre Salom predicó un hermoso sermón con el que se dió principio a la Santa Misión.

El R. P. Padre Salom agradeció con frases sencillas el cariñoso recibimiento que se le había tributado.

Las misas de San Gregorio por el alma de María del Carmen Tuduri y Pons empezarán a celebrarse mañana jueves a las ocho menos cuarto en la parroquia de San Francisco exceptuando los martes que se celebrará a las nueve y los domingos a las diez.

Si familia agradecerá la asistencia de sus amigos y conocidos.

Hemos de trasladar al Jefe de la Guardia Municipal las quejas que nos dirigen varios vecinos de distintas calles y en particular los de la de Gracia, que algunas noches tienen que soportar los desmanes de la chiquillería, que con bombas y otras materias embarran las aceras y picaportes de las puertas obstruyendo las cerraduras.

La «Gaceta de Madrid» publica una disposición previniendo que rejirán durante el año actual las mismas tarifas de máxima percepción por los servicios telefónicos de África, Cádiz, Canarias y Mérida.

Mañana en sesión vermouth estrenará el Cine España la primera jornada de la grandiosa cinta «La máscara del amor».

HIPOFOSFITOS DE SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LA DEBILIDAD

29 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE

PRECIO FIJO

ACEITE DE TORTOSA

Superior 1.ª puro de oliva a 2 90 el litro.

Fino 2.ª » » a 2 50 el litro.

PUREZA GARANTIDA

Se vende al por menor, calle Arravaleta, 21 -- MAHÓN

TEATRO CINE CONSEY

Jueves día 5 Febrero de 1920. — A las nueve.

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO.

El P. ogram: Sicción presenta a la notable y simpática actriz americana MAE MARSH en su soberbia creación de éxito indiscutible

MARIUCHA LA REINA DEL CIRCO

película cuya producción ha costado 250.000 dólares y de cuya edición se encargó la atamada marca «Goldwyn Pictures» de New York.

Presentación del voluminoso cómico americano Roscoe A buck's (FATTY) en la grandiosísima cinta en dos largos partes.—Risa continua. **FATTY Y LAS ESTRELLAS**

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 3 a las 4 30

Contra una pareja de la Benemérita

De Oviedo telegrafian dando cuenta de que en dicha ciudad un grupo de sindicalistas tiroteó a una pareja de la Benemérita resultando herido grave uno de los guardias.

El guardia ileso resistió la agresión, contestando a tiros.

Tranquilidad en Barcelona

Las noticias que llegan de Barcelona dicen que en aquella capital reina tranquilidad, siendo la impresión de que se marcha hacia la normalidad.

En muchas fábricas han entrado mayor número de obreros que la semana anterior.

La huelga en Santander

Telegrafian de Santander que sigue la huelga general sin que hayan ocurrido graves incidentes.

Los huelguistas han cometido coacciones.

Por las calles patrulla la Benemérita.

¿Besteiro detenido?

Rumoréase que por tomar parte activa en unos sucesos sindicalistas ocurridos en Villacarrillo, ha sido detenido el diputado socialista Besteiro.

Madrid 3 a las 19.

Las tarifas ferroviarias

El presidente de la Comisión parlamentaria encargado de dictaminar sobre el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias don Leonardo Rodríguez ha visitado al Jefe del Gobierno señor Allendesalazar para informarle del dictamen emitido por la comisión acerca de este asunto.

Las leyes tributarias

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals nos manifestó que creía que la semana próxima se habrá avanzado mucho en la aprobación de las leyes tributarias.

Noticia desmentida

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha desmentido las noticias circuladas, en las que se decía que la huelga general se había declarado en Barcelona.

Las huelgas de Santander

El gobernador de Santander da cuenta al Ministerio de la Gobernación de que la huelga se va extendiendo en algunos pueblos de la provincia.

El Rey auxiliando a tres soldados

En la carretera de Aravaca voló una motocicleta que ocupaban tres soldados.

El Rey que se hallaba en un campo cercano, presenciando las pruebas de una máquina de arar, advirtió el accidente, acudiendo presuroso a auxiliar a los accidentados.

Ninguno de éstos sufrió lesión alguna, continuando después el viaje.

El Monarca antes de partir entregó a cada uno de dichos tres soldados, 25 pesetas.

Rectificando una versión

El gobernador de Orense en noticia que transmite al Ministerio de la Gobernación, niega la versión circulada en la que se dice que a consecuencia de una explosión ocurrida en la línea del alumbrado público había perecido carbonizado un soldado.

La explosión ocurrió pero no tuvo las consecuencias que se le han atribuido.

Los sindicalistas intentan asaltar un Ayuntamiento.

Besteiro abofetea a un guardia municipal y es detenido

El diputado por Villa Carriño visitó al ministro de la Gobernación señor Fernández Prada para manifestarle que el Alcalde de la villa citada le comunica que los elementos sindicalistas dirigidos por el diputado socialista Besteiro intentaron asaltar el Ayuntamiento.

Teniendo noticias de los propositos de los sindicalistas, el Alcalde recabó el apoyo de la Guardia Civil acudiendo una pareja que fué arrollada por los revoltosos, resultando un guardia con erosiones en la cabeza.

Un guardia municipal, que se acercó a Besteiro para que desistieran de su actitud, fué abofeteado por éste.

Acudieron al lugar del suceso fuerzas de la Benemérita disolviendo a los revoltosos y deteniendo a Besteiro por haber abofeteado a un representante de la autoridad.

Uno que intenta fugarse

Dicen de Oviedo que una pareja de la Benemérita estuvo a Manuel González (Tres Palios), el cual trató de fugarse disparando una pistola contra los guardias, que resultaron ileso.

El guardia Antonio Sánchez intimó al agresor a que se detuviera y no siendo atendido,

hizo fuego matando al Manuel González.

Madrid 4 a las 4'40.

Tranvías apedreados. El estado de Guerra en Santander

En telegrama oficial comunican de Santander que a las tres de la tarde salieron dos tranvías custodiados por la Benemérita y conducidos por distinguidos jóvenes de la localidad.

Los obreros huelguistas reunidos en numeroso grupo trataron de impedir la circulación de los dos tranvías apedreándolos.

La fuerza pública tuvo que repeler la agresión, resultando cuatro huelguistas heridos.

En vista del cariz que tomaban los sucesos se celebró junta de autoridades, en la que se acordó que la militar se encargara del mando declarándose el estado de guerra.

El gobernador militar se ha encargado del mando, fijándose el bando en la forma que previenen las Ordenanzas.

Del Extranjero

Estonia y los Soviets

De Dorpart radiotelegrafian que se ha firmado la paz entre Estonia y los Soviets.

La reina del estafío

Zurich.—Comunican de Vevy que la señora Leads, viuda del multimillonario rey norteamericano del estafío, contraerá matrimonio con el príncipe Cristóbal de Grecia, último hijo del difunto rey Jorge, y hermano del ex rey Constantino.

La Rusia soviética y Alemania

Varsovia.—Numerosos oficiales alemanes del Estado Mayor de von Bulow actúan con el Ejército rojo, dirigiendo la ofensiva y teniendo el mando de los tanques contra Denikine.

Lenin ha declarado la amistad estrecha entre Alemania y los «soviets» rusos.

Millares de obreros que llegan a Rusia se les emplea en talleres militares.

La residencia de Guillermo II

Londres.—El «Daily Express» manifiesta su creencia de que las potencias aliadas se proponen preguntar a Holanda si puede dar seguridades relativas a los futuros cambios de residencia del ex Kaiser en el caso de que la Entente consintiese en su estancia en Holanda.

Revolución

Kharbin.—El movimiento revolucionario gana terreno en toda la Siberia oriental.

El funcionamiento del Transiberiano que costea el río Uso ha quedado interrumpido a causa de haberse apoderado de las minas de carbón los revolucionarios.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Contra los yanquis

Dicen de Haití que ha establecido un movimiento revolucionario contra los soldados norteamericanos, siendo grande el número de muertos y heridos.

El pueblo en masa mantiene su actitud de hostilidad a las tropas norteamericanas que se propone expulsar.

En diversos puntos de la ciudad, han estallado bombas que han causado muchas víctimas y enormes daños materiales.

Circula el rumor de que el comisario americano ha sido asesinado.

Por las calles circulan únicamente grupos de hombres armados gritando: «¡Mueran los tiranos yanquis!»

Los choques entre los soldados norteamericanos y los revolucionarios son frecuentes.

El Hotel en que vive el coronel ha sido incendiado por los revolucionarios que lo rociaron primero con petróleo.

Han sido presos los redactores del periódico «Haiti Libre».

Complot sindicalista

Orense.—Se ha descubierto un complot sindicalista con extensas ramificaciones.

La policía practica diligencias.

La escuadra española a Baleares

El ministro de Marina nos ha dicho que la escuadra española, en viaje de instrucción, visitará Baleares.

Kábilá bombardeada

Tánger.—Una escuadrilla de aviones bombardeó la kábilá de Alsava-Tadla para castigar a los montañeses por los malos tratos que dan a los prisioneros franceses.

23 cabañas de dicha kábilá quedaron destrozadas por las bombas.

Barcos para Polonia

Varsovia.—El Gobierno polaco ha adquirido 190 navíos reformados, vendidos por la Gran Bretaña, y que serán la base de la futura flota de guerra polaca.

Casino «La Unión»

Debiendo celebrarse el miércoles día once del próximo Febrero, en el Teatro Principal, un baile de máscaras organizado por esta sociedad, para los señores socios y familias, por el presente se participa a los mismos, que a partir de esta fecha quedan abiertas las listas de inscripción que se cerrarán el día 9 del citado mes a las tres de la tarde, hora a que se procederá al sorteo.

Mahón 29 de Enero de 1920.

La Comisión

3-6

Teatro Principal

Grandiosos bailes de máscaras para los días 14, 15, 16 y 17 corriente.

A precios reducidos queda abierto un abono de paficos para estos cuatro bailes.

Los señores abonados a los mismos podrán disfrutar gratis su localidad para el baile del sábado día 7.

LA EMPRESA

Encargos en taquilla los días de función.

DISFRACES

elegantes y económicos. Estrenos en los próximos Carnavales.

JOSÉ SÁNCHEZ

San Bartolomé, 19. 7-15

SE VENDE

una casa calle Prieto y Caules núm. 146 casi nueva, mitad al contado y mitad a plazos, precio económico.

Informes: Explanada, 6. 23

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables

Imp. de M. Siles. — Mahón

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 19 al 30 de enero de 1920:

Día 19

Don Jaime Porta Negui, 24 años, fallecido en el mar.

Día 21

Doña Magdalena Tallavuil Pons, 72 años, Cos Gracia, 39.

Don Juan Trémol Orfila, 15 años, Cos Gracia, 28.

Miguel Costa Catchot, 9 meses, San Lorenzo, 94.

Día 22

Emilio Tallavuil Roca, 3 años, San Fernando, 24.

Don Pedro Sintés Pons, 78 años, San Eneas, 22.

Día 23

Don Francisco Seo, u. O. 1 es, 76 años, carretera de Ciudadela, 82.

Día 24

Doña María del Carmen Tuduri Pons, 15 años, Isabel II, 50.

Doña María Teresa Escudero Borrás, 79 años, Infante, 32.

Día 26

Doña Rosa Pallarés Torres, 29 años, Santa Cecilia, 4.

Día 27

Doña María Pons Tur, 27 años, San Jaime, 49.

Don Jaime Florit Gorté, 88 años, Rector, 25.

Día 28

Don Joaquín Sintés Anglada, 65 años, predio «Murellet».

Doña Juana Manent Quedo, 63 años, Infante, 185.

Día 29

Don Pablo Gomila Camps, 63 años, Hospital Civil.

Jaime Garriga Fuxá, 4 años, Puente Castillo, 14.

Don José Pons Cardona, 71 años, Doctor Orfila.

Día 30

Doña Catalina Pons Coll, 95 años, Cardona y O. 1 es, 45.

COCINERA

que sepa su obligación se necesita. Informes: Explanada, 6. 2 3

Aviso al público

Habédomo hecho cargo de la importante fonda llamada de Periquet de Ciudadela situada en la Plaza de Mahón lo pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, esperando que me honrará con su visita con la seguridad de que tendrán un servicio como el que hasta hoy he venido desempeñando al frente del establecimiento llamado del señor Feliciano.

14 15 ANTONIO LLAMBIAS

Gran baratara

en LAS NOVEDADES, Doctor Orfila, 1, (Morenas)

No obstante la carestía y siempre en aumento de todos los artículos, se liquidan las existencias a fin de poder dar cabida a los varios artículos que recibire para la próxima temporada de primavera y verano.

No pierdan tiempo y visiten La Gran Baratara.

PRECIO FIJO

6 9